# 老兵的百岁宴: 数百乡邻排队戴红绳沾福气

家人认为老人长寿的"秘诀"是不挑食心态好,还爱喝点小酒

"陈老爷子,祝您百岁生日快乐!寿 比南山!请帮我戴一根红绳,沾沾您的

"陈祖祖,祝您寿比南山! 我也想要 您的红绳。"

2月7日一大早,宜宾市长宁县竹海 镇水清村一组,陈云清身着大红新衣坐 在院坝里,一群大人小孩围着他,争着请 他戴红绳赐福气。

陈云清是一位抗美援朝老兵,今年 99岁。按照当地习俗,99岁生日属百岁 宴,要连摆三天流水席。当天,数百乡邻 齐聚陈云清家,唱生日祝福歌曲、吃生日 蛋糕、戴红绳沾福气,给老人家贺寿。

#### 喜厌寿复

#### 提前筹备连摆三天 数百人赶来贺寿沾福气

摆桌子、切菜、挂灯笼、装伴手礼…… 2月5日,正月初八,一大清早,100多名 义务帮忙的乡亲就来到陈云清家,一起 张罗这场寿宴,宁静的乡村一下子沸腾 起来。

从2月6日上午开始,伴随着一阵阵 鞭炮声,贺寿的人们陆续到来。下午4 时左右,舞龙舞狮和歌舞表演队入场,礼 炮响起,陈云清老人的百岁宴正式开始, 宾客们举杯庆贺,现场热闹非凡。

陈云清的儿子陈宗良告诉记者,按 照当地风俗,老人百岁宴都是99岁时隆 重举办。父亲喜欢热闹,很期待自己的 百岁宴,所以家人提前半年就开始筹 备。"我们准备了500对寿杯、500把寿 面,作为伴手礼送给贺寿的人。同时,我 们特意备了400多根红绳,希望大家戴 上后都能沾沾福气。"

2月7日,正月初十,是三天流水席 中最重要的一天。一大早,子女们为老 人换上大红色新装,亲朋好友和四邻八 舍数百人,在陈云清家院坝里排起了长 龙,老人挨个为他们戴红绳,寓意"吉祥、 健康、长寿"。随后,在大家齐声高唱生 日歌中,老人切下生日蛋糕,寿宴气氛到

今年62岁的云明华专门从长宁县 龙头镇赶到寿宴现场帮忙、贺寿,他说: "人活百岁不易,能有机会参加老人百 岁宴,非常激动和高兴。我们全家老小 五六口人都来了,希望能借此沾沾福气 和喜气!"





陈云清高兴地 逗曾孙玩耍。

大人小孩争着 请陈云清老人 戴红绳沾福气。

#### 长寿"秘诀"

#### 不挑食心态好 爱喝小酒常走路赶集

"我家老爷子有三大爱好:每天小酌 二两酒,抽点叶子烟,到镇上赶集。"在儿 子陈宗良和儿媳云秀容看来,父亲的生 活小爱好,再加上不挑食、心态好等习 惯,是其长寿"秘诀"。

陈云清家离竹海镇约3公里。每次 赶场,陈云清都走路去,慢慢走,耗时差 不多2个小时。"不买啥,凑个热闹。"陈 云清说,除了下雨天,每个赶场日他都会 到镇上,去茶馆和老友们喝喝茶、聊聊 天,消磨时间。散场回家时,他还会买上 一壶白酒,拎着回家。

陈云清在家作息也很简单:吃饭、睡 觉,偶尔到周边田埂上走一走。"我呢,身

体好也不算好,坏也不算坏,没有大毛 病,走路走得,吃饭吃得,眼睛看得见,耳 朵听得见,不多想,这就是最好的!"陈云 清说,"娃娃些对我好,我心头就愉快。 心情好,身体自然就好啰。"

目前,陈云清的日常起居基本由儿媳 云秀容照顾,儿子陈宗良平日在成都务 工,每个月回家两次看望老父亲,其他三 个子女和孙辈们也时常回家看望老人。

这些年,一日三餐,云秀容都会准时 做好并喊陈云清用餐。"他胃口好,心态 好,不挑食,啥都吃。"云秀容说,老爷子 的食量很多时候比她还大。每天早上三 两面条,他能一口气吃完。当然,他还喜 欢喝汤、吃五花肉,每天的午饭和晚饭, 汤和肉必不可少。"他只要坐上桌子,就 会喝上一碗汤,用汤泡着饭就吃了。"

在云秀容看来,陈云清的心态非常

好,"随便谁说他,他都不会生气,也不怎 么理睬。"

对于老爷子每天喝点白酒这事,陈 宗良有点担心。"他有高血压,每天要吃 降压药,怕白酒对药有影响。"为此,陈 宗良每每看到父亲喝酒时就会劝一劝, 但老爷子多年养成的习惯很难改掉。 "现在他怕被家人说,总是饭前在自己 房间'躲'着喝!"陈宗良笑着说。

#### 老兵故事

#### 用机枪打美军飞机 至今能唱志愿军战歌

据长宁县档案局提供的资料记载, 陈云清是原长宁县三区报恩乡鱼水村 人,1951年参军,随后入朝作战约两年 时间。1956年4月30日从部队复员。

"雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江;保和 平,卫祖国,就是保家乡……"坐在院坝 竹椅上,陈云清情不自禁唱起了脍炙人 口的中国人民志愿军战歌,并向记者讲 述了抗美援朝的战斗故事。

1951年,25岁的陈云清在国家号召 下,主动报名参军。当年4月,作为一名 志愿军战士,陈云清随部队从长宁县城集 合前往朝鲜战场。"看到飞机,打就行了!" 这是陈云清在战场上最深刻的记忆。

陈云清回忆,他们的阵地在朝鲜新 义州的一座山上,他的主要任务是用机枪 把美军飞机打下来。那时,他和战友们每 天穿梭在山林里,看到美军飞机就打。在 他的印象中,他和战友们曾打下来好几架 美军飞机。因为作战英勇,他也从一名普 通战士成长为班长。虽然如今已是高龄, 陈云清依然豪气不减当年:"打仗就要不 怕死!中国人勇敢,我们都不怕死!"

1953年7月27日,《朝鲜停战协定》 签订。陈云清回忆说,停战后的夜晚,部 队在山林中开了一次大会。"部队给我们 每一名战士都发了一个手电筒,战友们 纷纷打开电筒,高兴地呼喊着、跳跃着, 整个山林被照得透亮,亮如白昼!"

担心美军再次发动进攻,陈云清所 在部队并没有立即离开阵地,而是等到 次月底才回国。回国时的场景,他至今 历历在目,"当我们回到祖国边城安东市 (今辽宁丹东)时,一群学生娃围着我们, 拉着我们的手,让我们给他们讲讲战场 上的那些事。"

回国后,陈云清继续留在部队服役, 1956年4月30日,他复员返乡。

> 华西都市报-封面新闻记者 伍雪梅 摄影报道

西昌西站工作人员捡到一个旅客遗失的包,几人一路奔跑

## 赶在发车前,12万元现金一分不少归还失主

### 定格世间美好 汇聚凡人微光

春运期间,车站人流熙攘,乘客大包 小包,这让安检口成为乘客遗失物品的高 发区域。今年春节前客流高峰期,西昌西 站工作人员在安检口捡到旅客遗失的12 万元现金,随后几人一路跑到站台,赶在发 车前将现金送还旅客手中。2月7日,西昌 西站客运值班员吉作依洛向华西都市报、 封面新闻记者讲述了当天的事发经过。

1月26日下午6点50分左右,吉作



工作人员赶在发车前将钱送还乘客 手中。

中国铁路成都局集团西昌车务段供图

依洛得知安检人员捡到一个包,包里有 大量现金。她赶紧叫上民警前去查看, 清点后发现包里有12万元现金。

"我们想着乘客肯定有急用才会带 这么多现金,得赶紧把钱交给失主。"吉 作依洛说。幸运的是,乘客的身份证在 包里,经查询,她乘坐的是D272次西双 版纳至成都南的列车,彼时这趟车已经 开始检票,距离发车还有不到10分钟。

吉作依洛没有多想,和其他三名工 作人员拿着包就往站台冲,监控拍下了 他们一路奔跑穿过候车大厅的画面。

到了站台,他们拿着身份证一一比 对,终于在人群中找到了丢包的女乘客,

刚把包交还,列车就进站了。"她还没发 现包丢了,我们找到她时她还很懵。"吉 作依洛说。经过清点,包里的物品完好 无损,乘客也向工作人员表达了感谢。

吉作依洛告诉记者,工作中曾经遇 到过乘客将现金遗落在安检口的情况, 但是数额这么大还是第一次。"当时确实 跑得挺着急,就想马上送过去,怕她发现 钱丢了更着急。"不过,吉作依洛也提醒 旅客,如果发车后发现行李物品遗失在 车站也不要慌,可以拨打12306,或者通 过铁路12306APP"温馨服务-遗失物品 查找"功能填写信息,寻回失物。

华西都市报-封面新闻记者 曹菲